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1. Το Ενιαίο Σύστημα Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και 
Μελετών (ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ) αποτελεί σύνολο εναρμονισμένων αρχών, κανόνων, 
μεθόδων και εργαλείων που υποστηρίζουν μέσω του διαδικτύου τον 
προγραμματισμό, σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία των τεχνικών έργων. 

Η εταιρία είναι Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού 
χαρακτήρα και έχει την επωνυμία «Εταιρία Προδιαγραφών και Τιμολόγησης 
Τεχνικών Έργων & Μελετών» και τον διακριτικό τίτλο «ΕΠΤΤΕΜ» (εφεξής 
ΕΠΤΤΕΜ).

Ημερομηνία δημοσίευσης 7/12/2022 στο ΦΕΚ 1703 
Σύσταση, οργάνωση και διοίκηση ΝΠΙΔ 
Εταιρεία Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών 

2. Η εταιρία συστήνεται για την ανάπτυξη, λειτουργία, διαρκή ενημέρωση και 
υποστήριξη του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης
Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ), το οποίο αποτελεί σύνολο 
εναρμονισμένων αρχών, κανόνων, μεθόδων και εργαλείων που υποστηρίζουν 
μέσω του διαδικτύου τον προγραμματισμό, σχεδιασμό, κατασκευή και λειτουργία 
των τεχνικών έργων, και το οποίο θα υποστηρίζεται από την ηλεκτρονική 
διαδικτυακή πλατφόρμα με τίτλο «Ηλεκτρονικό Σύστημα Προσδιορισμού Κόστους 
Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων» (ΗΣΠΚΣΠΤΕ).
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Στόχος του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης 
Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ) είναι η ανάπτυξη, 
καθιέρωση, λειτουργία και διαρκής προσαρμογή και ενημέρωση ενός 
ομογενοποιημένου, ολοκληρωμένου, δυναμικού και αξιόπιστου 
συστήματος, το οποίο θέτει τη βάση για έναν αντικειμενικό μηχανισμό 
τιμοληψίας και ένα σύστημα αποτίμησης των συντελεστών παραγωγής 
δομικών έργων με τη λειτουργία μιας διαδικτυακής πύλης.
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Στόχος:

Βασικό αντικείμενο του Ενιαίου Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και 
Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων και Μελετών (ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ) είναι:
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• Η συστηματική ταξινόμηση και η ενιαία κωδικοποίηση των προϊόντων 
δομικών κατασκευών και των προμηθευτών τους.

• Η εγκαθίδρυση ενός αξιόπιστου μηχανισμού τιμοληψίας και 
παρακολούθησης των τιμών για τα δομικά υλικά, τα μισθώματα 
μηχανημάτων και τα ωρομίσθια του εργατοτεχνικού προσωπικού.

• Ο συγχρονισμός με ανάλογες πρακτικές και συστήματα, που 
εφαρμόζονται στον ευρωπαϊκό χώρο, όπως για παράδειγμα χρήση 
τυποποιημένων περιγραφικών άρθρων τιμολογίου και αντίστοιχων 
αναλύσεων τιμών/τεχνικών προδιαγραφών, καθώς και μεθοδολογία 
αντικειμενικού προσδιορισμού μισθωμάτων μηχανημάτων έργων.

• Η πλήρης εναρμόνιση με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τις 
ευρωπαϊκές οδηγίες για τον ελεύθερο ανταγωνισμό, τις δημόσιες 
συμβάσεις, την τυποποίηση και την τεχνική εναρμόνιση.
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Το Παρατηρητήριο Τιμών αποσκοπεί στην αυτοματοποιημένη 
ηλεκτρονική αποτύπωση, συλλογή, τήρηση και διάθεση με ενιαίο τρόπο:
α) Των τιμών, των τεχνικών χαρακτηριστικών, προδιαγραφών και των 
πιστοποιημένων δομικών υλικών και του Ηλεκτρομηχανολογικού (Η/Μ) 
Εξοπλισμού,
β) των μηχανημάτων έργων,
γ) του εργατικού κόστους τεχνικών εργασιών και 
δ) του κόστους παροχής υπηρεσιών επιστημονικού και λοιπού στελεχιακού 
δυναμικού που συντελεί στην παραγωγή τεχνικών έργων και μελετών.

Λειτουργία του Ηλεκτρονικού Συστήματος Προσδιορισμού 
Κόστους Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών Έργων:

Το Ηλεκτρονικό Σύστημα Προσδιορισμού Κόστους Συντελεστών Παραγωγής 
Τεχνικών Έργων (ΗΣΠΚΣΠΤΕ) αποτελεί την ηλεκτρονική διαδικτυακή 
πλατφόρμα υποστήριξης του ΕΣΤΕΠ-ΤΙΜ-ΤΕΜ, που είναι προσβάσιμη μέσω 
της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (ΕΨΠ-gov.gr).
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α) Τα δομικά υλικά και ο Ηλεκτρομηχανολογικός Εξοπλισμός, τα οποία 
καταχωρούνται με βάση το Κοινό Λεξιλόγιο για τις Δημόσιες Συμβάσεις 
(CPV) 

β) τα Μηχανήματα Έργων τα οποία καταχωρούνται με βάση το ενιαίο 
Ευρωπαϊκό Σύστημα Ταξινόμησης και Ονοματολογίας

γ) το εργατικό κόστος 

δ) το κόστος παροχής υπηρεσιών επιστημονικού και τεχνικού προσωπικού 
που  συντελεί στην παραγωγή τεχνικών έργων και μελετών

Στο ανωτέρω ηλεκτρονικό σύστημα κωδικοποιούνται και αναγράφονται
με μοναδικό κωδικό καταχώρησης τα παρακάτω:
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Το Παρατηρητήριο Τιμών είναι ένα δυναμικό πληροφοριακό σύστημα, το 
οποίο βασίζεται στη χρήση Διαδραστικών Δικτυακών Οδηγών Τιμών και 
στοιχείων τιμολογίων, εφαρμόζει έναν καθορισμένο μηχανισμό τιμοληψίας 
και δίνει τη δυνατότητα στατιστικής παρακολούθησης της διακύμανσης των 
τιμών. 
Το σύστημα προσφέρει σε κάθε ενδιαφερόμενο τη δυνατότητα να εξετάσει 
με κριτήρια ποιότητας, τιμής και γεωγραφικού προσδιορισμού, όλες τις 
εναλλακτικές επιλογές προϊόντων, μηχανημάτων και εργασιών.
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Το Σύστημα Αναλύσεων Τιμών και Προσδιορισμού
Κόστους:

α) Συνδέεται με την εφαρμογή του Παρατηρητηρίου Τιμών, ενώ δύναται να 
συνδέεται και με ηλεκτρονικές εφαρμογές φορέων και υπηρεσιών του 
δημοσίου και ευρύτερου δημοσίου τομέα,
β) εφαρμόζεται υποχρεωτικά στον υπολογισμό του προϋπολογισμού του 
κόστους κατασκευής Δημοσίων Έργων και προαιρετικά στην σύνταξη 
προϋπολογισμού ιδιωτικών έργων,
γ) αναπτύσσει βάση δεδομένων συλλογής στοιχείων κόστους για τις 
κυριότερες κατηγοριοποιήσεις τεχνικών έργων όπως αυτές θα 
προσδιορισθούν από την ΕΠΤΤΕΜ
δ) αναπτύσσει Ηλεκτρονικό Σύστημα Υπολογισμού της Αναθεώρησης Τιμών 
Εργασιών Δημοσίων Έργων και Μελετών
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Tο Σύστημα Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών, αποσκοπεί στην διαδικτυακή 
υποστήριξη του προγραμματισμού, σχεδιασμού, κατασκευής, λειτουργίας και 
συντήρησης των τεχνικών έργων και στην επικαιροποίηση του συστήματος 
αναλύσεως τιμών και προσδιορισμού κόστους. 

Στο Σύστημα Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών αναπτύσσεται Κανονισμός 
Σύνταξης Τεχνικών Προδιαγραφών, ώστε οι τεχνικές προδιαγραφές να 
αποτελούν ένα σύνολο τυποποιημένων και εναρμονισμένων αρχών, κανόνων 
και μεθόδων, βασισμένων σε περιβαλλοντικά και κοινωνικά κριτήρια καθώς 
και σε Εθνικά Πρότυπα εναρμονισμένα με αντίστοιχα Ευρωπαϊκά Πρότυπα,
Ευρωπαϊκές Τεχνικές Εγκρίσεις, κοινές Τεχνικές Προδιαγραφές, και διεθνή 
Πρότυπα εφ’ όσον δεν υπάρχουν αντίστοιχα Ευρωπαϊκά ή εθνικά παραδεκτά 
κείμενα.
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Στο Σύστημα Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών αναπτύσσεται:

• Ηλεκτρονικό Σύστημα Τεχνικής Νομοθεσίας που αφορά στην μελέτη, 
κατασκευή δημοσίων και ιδιωτικών έργων, στο οποίο καταχωρούνται η 
ισχύουσα νομοθεσία και Εθνικές Τεχνικές Προδιαγραφές, καθώς και οι 
Κανονισμοί και οι Οδηγίες που ισχύουν για τα Δημόσια και Ιδιωτικά έργα. 

• Ηλεκτρονικό Σύστημα Παρακολούθησης των Ενιαίων Τεχνικών 
Προδιαγραφών (ΗΣΠΚΣΠΤΕ), το οποίο τροφοδοτείται με παρατηρήσεις 
που αφορούν στις Ενιαίες Τεχνικές Προδιαγραφές, από όλους τους 
εμπλεκόμενους με τα τεχνικά έργα, φορείς και ιδιώτες.

• Το ΗΣΠΚΣΠΤΕ διασυνδέεται μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας (ΚΕΔ) 
της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων Δημόσιας 
Διοίκησης (Γ.Γ.Π.Σ.Δ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης ιδίως 
με πληροφοριακά συστήματα του δημοσίου τομέα, όπως του Υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
καθώς και με άλλα πληροφοριακά συστήματα.
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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ 

του Ν.Π.Ι.Δ. «Εταιρία Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων & 
Μελετών»

Σύσταση - Επωνυμία
Συνίσταται εταιρία με την επωνυμία «Εταιρία Προδιαγραφών και 
Τιμολόγησης Τεχνικών Έργων & Μελετών» και τον διακριτικό τίτλο 
«ΕΠΤΤΕΜ» (εφεξής ΕΠΤΤΕΜ). 
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Για την εκπλήρωση των σκοπών της έχει τις εξής αρμοδιότητες:

• Την έρευνα και μελέτη για την παραγωγή υλικών και προϊόντων 
κατασκευής, την κοστολόγησή τους, τις μεθόδους κατασκευής, την 
ποιοτική και ποσοτική επάρκεια του διαθέσιμου δυναμικού των μέσων 
στις κατασκευές.

• Τη σύνταξη Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών

• Τη σύνταξη μεθοδολογιών για την επικαιροποίηση των προϋπολογισμών 
δημοπράτησης των έργων.
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• Τη σύνταξη μεθοδολογιών υπολογισμού δαπανών που περιλαμβάνονται 
στις αναλύσεις τιμών των τεχνικών έργων.

• Τη σύνταξη μεθοδολογίας για την αναθεώρηση των συμβατικών τιμών 
μονάδας εκτέλεσης εργασιών.

• Τη σύνταξη μεθοδολογιών και ορισμών για την τυποποιημένη δομή και 
ψηφιακή απεικόνιση στο διαδίκτυο των αναλύσεων τιμών και 
προϋπολογισμών μελέτης και οικονομικής προσφοράς, συμβατής με 
τεχνολογία ΒΙΜ (Building Information Modelling).

• Την έκδοση επικαιροποιημένου κανονισμού προεκτιμώμενων αμοιβών 
μελετών και υπηρεσιών.
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Διοίκηση

Η ΕΠΤΤΕΜ διοικείται από εννεαμελές (9) Διοικητικό Συμβούλιο, 
συμπεριλαμβανομένων του Προέδρου και του Διευθύνοντος 
Συμβούλου, το οποίο απαρτίζεται από:

i. Έναν εκπρόσωπο των εργοληπτικών οργανώσεων. 
ii. Έναν εκπρόσωπο των μελετητικών οργανώσεων.
iii. Έναν εκπρόσωπο των πολυτεχνικών σχολών της χώρας.
iv. Έναν εκπρόσωπο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (Τ.Ε.Ε.).
v. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών.
vi. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών.
vii. Έναν εκπρόσωπο του συνδέσμου επιχειρήσεων και
βιομηχανιών (Σ.Ε.Β.).
viii. Τον Πρόεδρο του Δ.Σ.
ix. Τον Διευθύνοντα Σύμβουλο.
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Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου δύναται να αυξηθούν με 
ομόφωνη απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.
Τα μέλη κάθε φορέα που εκπροσωπούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο, 
ορίζονται με απόφαση του Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών, 
μετά από σχετική πρόταση των φορέων τους.
Ειδικά για τον εκπρόσωπο των πολυτεχνικών σχολών της χώρας 
αυτός θα υποδεικνύεται από τη σύνοδο των Πρυτάνεων.

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ορίζεται με απόφαση του 
Υπουργού Υποδομών και Μεταφορών μεταβατικά και μέχρι την 
πλήρωση της θέσης
κατ’ εφαρμογή των άρθρων 20-23 του ν. 4735/2020 (Α΄ 197).

Ο Διευθύνων Σύμβουλος ορίζεται με απόφαση του Υπουργού 
Υποδομών και Μεταφορών μετά από εισήγηση του Διοικητικού 
Συμβουλίου, η οποία εκδίδεται σε ειδική συνεδρίαση που 
συμμετέχουν τα λοιπά ορισθέντα
μέλη, μεταβατικά και μέχρι την πλήρωση της θέσης κατ’ εφαρμογή 
των άρθρων 20-23 του ν. 4735/2020 (Α΄ 197).
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Eυχαριστώ για την προσοχή σας!
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